

绝密★考试结束前

2022 学年第二学期天域全国名校协作体 4 月阶段性联考

高三年级语文学科 试题

考生须知：

1. 本卷共 7 页，满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，在答题卷指定区域填写班级、姓名、考场号、座位号及准考证号并填涂相应数字。
3. 所有答案必须写在答题纸上，写在试卷上无效。
4. 考试结束后，只需上交答题纸。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

①稳稳地立在天问一号着陆器上，打开太阳能帆板，升起摄像头，2021 年 5 月 15 日祝融号火星车开始了自己在火星的第一次工作。脚下的地（火）面干燥而粗粝，一层微微泛红的土黄色浮沙仿佛覆盖了一切，只有直面着陆器强劲喷流的地方露出了些许黑色，此外还有一些大大小小的石块散落四周。调高摄像头角度，四下环顾，眼前是一片一望无际的平缓区域，正如地球上科学家预测的一样，降落点位于火星上最大的平原——乌托邦平原。等等，在视野的尽头，隐隐有两座凸起打破了平滑的天际线，是山峰吗？祝融号尽职尽责地进行着拍摄，把自己所看到的一切都记录下来。彼时它并不知道，在不到一年之后，自己拍摄到的这两座“山丘”将会获得两个中国名字——“窑店”穹丘与“天柱山”环形坑。

②如果这样描述天问一号着陆器的着陆区和祝融号火星车的巡视区——天问一号在“天柱山”南侧着陆后，祝融号向着“马集”方向开始移动探察，在它西南约 15 公里处是“周庄”，在它东南约 10 公里处是“杨柳青”，约 20 公里处则是“漠河”……你是否会一头雾水，周庄不是我国著名的江南水乡吗？杨柳青不是天津的历史文化名镇吗？怎么都跑到火星上去了？没错，现在几千万公里外的火星上也有了“中国地标”。火星上的地名是怎么确定的？为什么会用我国的这些地名在火星上命名？让我们一起来探个究竟。

③正如在地球上我们通过卫星遥感看到的平原，在卫星降低高度、提高拍摄精度后，也会发现它并非完全平坦，有隐隐的起伏、零散的山脉丘陵散布其间，而置身其中后更可能发现局部地形颇为复杂崎岖一样，火星的平原上也隐藏着许多未知的细节。

④为了便于祝融号未来巡视路线的规划以及后续科学研究活动的开展，也为了纪念我国首次火星探测任务取得圆满成功，我国向国际天文学联合会（International Astronomical Union，IAU）提出了对天问一号着陆点附近地理实体（指现实世界中具有空间位置、共同属性的独立自然或人工地物，如一座山、一条河、一个城市等）命名的申请。2022 年 3 月 9 日，IAU 行星系统命名工作组正式批准了 22 个天问一号着陆区及附近的地理实体命名，这是我国首次自主对火星地理实体的命名。

⑤人类对火星的认识是从望远镜开始的，随着望远镜性能的不断提升，天文学家观测到了火星表面存在着大片或明或暗的区域，并在绘制的地图中为它们取了各式各样富有神秘色彩的名字。这些早期天文学家观测到的大片明暗区域后来被 IAU 正式统称为反照率特征，而包括意大利天文学家乔范尼·斯基亚帕雷利和希腊天文学家欧仁·米歇尔·安东尼第在内的几位天文学家，为它们所取的一系列名字也于 1958 年被 IAU 正式采用，被称为反照率特征名称，从而奠定了火星地理实体命名的基础。在 IAU 建立的命名体系中，128 个反照率特征名称构成了火星地名之源。

⑥随着太空时代的到来，包括水手号和海盗号等火星探测任务拍摄的高清火星影像图向世人展示了火星表面令人赞叹的细节，那些早期天文学家所观测到的大片明暗区域内别有洞天，里面的地形细节形态各异、蔚为壮观。在反照率特征之外，这些更细节的火星地形该怎样命名呢？经过长期的讨论和修订，IAU 最终形成了原则性的命名框架。

⑦环形坑是火星上分布最广泛的地形，用什么样的名字对环形坑进行命名取决于其直径大小。直径在 50 公里以上的环形坑以科学家的名字命名，特别是那些在火星领域做出过杰出贡献的科学

家，或者是对火星知识传播有贡献的作家或者其他人物。意大利天文学家丰塔纳绘制了人类有据可查的第一幅火星图，于是在火星上以他的名字命名的丰塔纳坑。而直径在 50 公里以下的环形坑，则约定以地球上人口小于约 10 万的居民点的名字来命名，这也是为什么火星上的地名较少有著名城市的原因。

⑧火星表面还散布有大量蜿蜒曲折的谷，对谷进行命名，同样取决于其规模大小。对于规模较大的谷，用各个国家语言中表示“火星”或“星星”的单词进行命名。长约 1700 公里的“阿瑞斯谷”，是以希腊语的“火星”命名的。而对于规模较小的谷，则以世界各地古典或现代的河流名称进行命名。除反照率特征、环形坑和谷三者之外的地形，则采用一条简单的规则——即沿用附近的反照率特征的名字；若附近不存在反照率特征，则沿用附近环形坑的名字。这也是为什么火星上有许多不同地形的地理实体具有相同地名的原因。在赫赫有名的奥林波斯山附近，就有奥林波斯峭壁、奥林波斯暗斑与奥林波斯蝶形坑。

⑨在火星地理实体命名规范化的今天，近些年来的命名活动均是在这一命名框架指引下进行的。我国此次自主命名的 22 个火星地名，就是我国火星探测任务运行团队集体发起的，是利用天问一号探测器获取的高清火星表面影像数据，基于祝融号火星车科学探测活动规划、科学数据的应用与研究等实际需求而提出的，所以很快获得了 IAU 的正式批准，并公布于世。那么在火星命名时，我们又该从哪个角度来切入呢？根据火星地理实体命名规则，在此次我国可以自主命名的 22 个火星地理实体中，16 个直径在 50 公里以下的环形坑可以被赋予新的名称，而另外 6 个名称则需按照就近的原则，沿用附近环形坑的名称。而命名主题，经过反复思考和讨论，我们决定要与我国深厚的历史文化底蕴结合起来，最终确定了两条命名主线：第一条主线，是从火星“战神”的名字含义想到了我国春秋战国的历史，决定以春秋战国时期各诸侯国的都城名称进行命名。第二条主线，则是在已公布的中国历史文化名镇名村中进行选择。在我国的传统文化中，地名是约定俗成的语言符号，是地域文化经过漫长历史之后的凝结，不仅是地理现象，也是典型的社会现象和文化现象。而在对火星地理实体进行命名时，在历史长河中通过社会和文化对地名慢慢打磨的过程消失了，但我们在地名中所寄托的文化底蕴并没有消失。在这自主命名的 22 个地名中，我们融入了古往今来的历史、四方上下的空间，展现着宇宙级的“中国式浪漫”。

（《中国国家地理·怎样把名字写在火星上——那些火星上的中国地名》2022 年 9 月）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3 分）

- A. “反照率特征”是火星上的大片明暗区域，是火星上分布最广，面积最大的一种地形。
- B. “地理实体”是具有实际空间位置的地物，反照率特征、环形坑、谷都属于地理实体。
- C. “IAU 命名框架”是一个可以不断创新和突破的命名体系，以开放的姿态面对各国的申请。
- D. “就近原则”是 IAU 命名框架的基本原则，它适用于火星上各种地理实体的命名。

2. 根据材料内容，下列对火星地理实体的拟命名不符合 IAU 命名原则的一项是（3 分）

- A. 阿西莫夫坑——美国科幻小说巨匠艾萨克·阿西莫夫，其作品被誉为“科幻圣经”，有对火星的精彩描摹。
- B. 临淄坑——“春秋五霸之首、战国七雄之一”的齐国，其都城临淄三千多年前人口就超过了 30 万。
- C. 松花江谷——以我国河流命名的“松花江谷”在火星上是一条长 340 公里左右的小谷。
- D. 文家市方山——沿用附近的文家市环形坑命名，它旁边的小丘，命名为文家市穹丘。

3. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3 分）

- A. 火星地形包括反照率特征、环形坑和谷三种，对环形坑和谷的命名均取决于其规模的大小。
- B. 最初的 128 个反照率特征名称在 IAU 建立的命名体系中构成了火星地名之源、命名之基。
- C. 中国命名火星 22 个地理实体的一个主题以及两条主线，充分体现了中国历史文化的悠久。
- D. 中国对此次 22 个地理实体的命名，既完全符合 IAU 命名框架原则，又富有中国文化底蕴。

4. 作为科普文，请分析文章开头两段是如何做到激发读者阅读兴趣的？（4 分）

5. 文章对 IAU 原则性命名框架的说明很有特点，请结合⑤—⑧段具体分析。（4 分）

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，18 分）

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

从森林里来的孩子
张洁

在林区长大的孩子，怎能不爱森林？

森林啊，森林，它是伐木工人的儿子孙长宁的乐园：他的嘴巴被野生的浆果染红了；口袋被各种野果塞满了；额发被汗水打湿了；心被森林里的音乐陶醉了。

突然，他听见了一种奇怪的声音。它既不像鸟儿的啼鸣缭绕，也不像敲打着绿叶的一阵急雨；它既不像远处隐隐约约的伐木工人那拖长了的呼声，也不像风儿掀起的林涛。可是它又像这许许多多的、他从小就那么熟悉的、大森林里的一切声响。朦胧而含混，像一个新鲜、愉快而美丽的梦。

他顺着这引路的声音找去，梁启明老师在吹着一根长长的、闪闪发亮的东西。

那是什么呢？它是童话里的那支魔笛吗？

孙长宁早已刨根问底地知道了他的底细。梁老师是从北京来的。他为什么会到这遥远的森林里来呢？因为他有罪，他是被送来劳动改造的。他有一种难以治愈的、叫做“癌”的病症。

孙长宁从掌声和笑声中清醒过来。人们舒展、活动着四肢，重又开始劳动去了，只有他痴痴地站在梁老师的面前，既不走开，也不讲话。其实，他心里有许多话在翻腾着，可是他找不出一句话来表达这片笛声在他心里引起的共鸣，他的眼睛充满了复杂而古怪的神情：好像失去了什么，却又得到了什么。

这片在生活里偶然出现的笛声，使他丢掉了孩子的蒙昧——多么可爱的孩子的蒙昧！而自小在大自然里感受到的，那片混沌、模糊、不成形的音响，却找到了明晰的形象。在这许多热情、粗犷的听众里，却只对孙长宁成为一种必然，仿佛他久已等待着这片笛声。

梁老师被他的神情深深地触动了，问道：“你喜欢吗？”

他点点头。又何须说呢？

梁老师特地为他演奏起来。孙长宁的心重又被激动着，还是说不出一句话来。他苦恼了，皱着自己的眉头，突然，像是受到了什么启示，他噘起嘴唇，用口哨把梁老师吹过的乐曲中的几个小节重复了出来，他的脸立即放出光彩。这口哨比什么语言都更能表达他心里的感受。

他们的心，被同一种快乐和兴奋激发着，在这旋律的交流里，彼此发现着，了解着，热爱着。忘记了他们之间的年龄的差别，忘记了时间已经渐渐地过去。

孙长宁死活不肯回家了。还要上学呀！那又有什关系！

伐木工人中流传着的许多对抗联的回忆，还有围猎熊瞎子的故事，这就是语文课；一根根伐倒的树木，这就是数学课；劳动里还有许多学校里学不到的知识。休息的时候，梁老师除了教他读、写、算，还教他吹那只魔笛，有事还会为伐木工人们演奏。演奏常常是即兴的东西，伐木工人们往往从那动人的旋律里听到他们自己平时随随便便哼唱过的家乡小调，他们好像在这笛声中遇见了自己熟识的朋友，快乐而亲昵。

在共同的劳动中，梁老师进一步发现，大自然的优美和劳动的、创造的快乐，给了这个孩子丰富的想象力。许多简单而纯朴的旋律，并不经过什么构思，却不断地、随便地从他的口哨里流泻出来。当然，要使这样的旋律变成真正的艺术，还需要他和孩子进行艰苦而持久的努力。他多么喜爱这个气质朴实的孩子，又多么珍惜这个孩子的才能啊！

他知道，生命留给他的时日已经不多了。他争分夺秒地把他留在世上的最后的时光全都用在孙长宁的身上。他相信乌云会散去，真理会胜利，真正的艺术将会流传下去。这个生长在遥远的林区里的孩子，一定会成为一个出色的音乐家，会的！

他对孙长宁说：“不错，你有天赋！可是天赋就像深藏在岩层底下的宝石，没有艰苦的发掘、精心地雕琢，它自己是不会发出光彩来的！”

他坚决打碎孙长宁的任何只从技巧着眼的企图：“这是浅薄！”他生气地敲着乐谱，“我要你表现的是艺术而不是单纯的技巧！你必须力求理解你要表现的是什么！理解，首先是理解！”

当他终于听到孙长宁能够完美地演奏完一个乐曲的时候，隐忍着癌症带给他的疼痛，他微笑了——那么美的微笑，使孙长宁久久不能忘记。

他欣慰地想到：在他生命的最后时刻，他做了这样一件有意义的事情。“四人帮”和疾病夺去的，只能是他的肉体，而他的精神却在这个少年人的精神里，活泼泼地、充满生机地、顽强地、奋发不息地继续下去。

离去的时候，他把自己的长笛和几年来在森林里谱写的乐谱一齐交给了孙长宁。“我用它们工作、战斗了一生，现在，我把它们交给你。你要尽自己的一生，努力地用它服务于人民。音乐，是从劳动中产生的，应该让它回到劳动人民那里去。可惜我已经不能和你共同来完成这个任务了……但是，总有一天，春天会来，花会盛开，鸟会啼鸣。等到那一天，你到北京去，那里，一定会有人帮助你继续完成这个任务。记住，不论将来自己达到了一个什么样的辉煌的顶点，决不能把自己的才能当成商品！懂吗？”

“懂！”孙长宁呜咽着。

“傻孩子，哭什么！我教给你的东西，你都记得吗？”他指的，不只是长笛。

“记得！”

梁老师宽慰地笑着，闭上了眼睛。

这是长眠在白桦树下的，使孙长宁永远不能忘记的那个人。

（原载《北京文艺》1978年第7期，有删改）

张洁（1937-2022），女，中国当代作家。1985年、2005年两次荣获茅盾文学奖。

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 小说细致描写了师徒初次的音乐相会场景，“它是童话里的那支魔笛”，老少两代音乐人吹奏出变革时代的命运交响曲。
- B. 孙长宁在初次听到笛音后“好像失去了什么，却又得到了什么”，似懂而非，暗示了音乐在主人公心中引起了巨大震荡。
- C. 孙长宁能从大自然和劳动中收获艺术想象力，未经构思即能吹奏优美旋律，表明他在音乐上的成长主要源于极强的音乐天赋。
- D. 小说结尾孙长宁用“懂”和“记得”坚定回答了老师的嘱托，明白了老师交给他的神圣任务，宣告了他的成长得以完成。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 小说的标题意蕴丰富，“森林”具有鲜明的象征意义，背景开阔，它是主人公孙长宁的“乐园”，也是梁启明的教育场。
- B. 作者采用多元的叙述视角，将十四岁的充满生机的新人形象与历史的、即将离去的梁启明形象对照，有极强的时代意义。
- C. 小说的情节曲折而动人，作者主要通过笛声线索来推进情节，梁老师临终永别的场面，情节达到了高潮，令人悲痛惋惜。
- D. 小说富有历史意味、政治色彩和人生哲理的艺术思维，把光明的故事追溯到变革的年代写起，使故事有启蒙性和信念感。

8. 小说中梁启明老师的形象非常鲜明而感人，请简要分析。（6分）

9. 有人说，诗意的启蒙，就是凭借对自然、艺术的审美体验而使蒙昧的心灵获得解放的审美启蒙。

请分析文本是如何体现“诗意启蒙”的。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

圣人之从事也，殊体而合于理，其所由异路而同归，其存危定倾若一，志不忘于欲利人也。

何以明之？昔者楚欲攻宋，墨子闻而悼之，自鲁趋而十日十夜足重茧而不休息裂衣裳裹足至于郢，见楚王，曰：“臣闻大王举兵将攻宋，计必得宋而后攻之乎？亡其苦众劳民，顿民挫锐，负天下以不义之名，而不得咫尺之地，犹且攻之乎？”王曰：“必不得宋，又且为不义，曷为攻之！”墨子曰：“臣见大王之必伤义而不得宋。”王曰：“公输，天下之巧士，作云梯之械，设以攻宋，曷为弗取？”墨子曰：“令公输设攻，臣请守之。”于是公输般设攻宋之械，墨子设守宋之备，九攻而墨子九却之，弗能入。于是乃偃兵，辍不攻宋。

段干木辞禄而处家，魏文侯过其间而轼之。其仆曰：“君何为轼？”文侯曰：“段干木在，是以轼。”其仆曰：“段干木布衣之士，君轼其间，不已甚乎？”文侯曰：“段干木不趁势利，怀君子之道，隐处穷巷，声施千里，寡人敢勿轼乎？段干木光于德，寡人光于势；段干木富于义，寡人富于财。势不若德尊，财不若义高。干木虽以己易寡人不为，吾日悠悠惭于影，子何以轻之哉！”其后秦将起兵伐魏，司马庚谏曰：“段干木贤者，其君礼之。天下莫不知，诸侯莫不闻，举兵伐之，无乃妨于义乎？”于是秦乃偃兵，辍不攻魏。

夫墨子跋蹶而趋千里以存楚、宋，段干木阖门不出以安秦、魏，夫行与止也，其势相反，而皆可以存国，此所谓异路而同归者也。今夫救火者，汲水而趋之，或以瓮瓴，或以盆盂，其方圆锐椭不同，盛水各异，其于灭火钧也。故秦、楚、燕、魏之歌也，异转而皆乐；九夷八狄之哭也，殊声而皆悲，一也。夫歌者，乐之徵也，哭者，悲之效也，愤于中则应于外，故在所以感。夫圣人之心，日夜不忘于欲利人，其泽之所及者，效亦大矣。

（节选自《淮南子·修务训》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。（3分）

自鲁趋[A]而[B]十日十夜[C]足[D]重[E]茧[F]而[G]不休息[H]裂[I]衣[J]裳[K]裹[L]足[M]至于郢

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 明，指明晓、知道，与“明道德之广崇”（《屈原列传》）中的“明”字意思相同。
- B. 闻，指听闻、听说，与“臣拜表以闻”（《陈情表》）中的“闻”字意思不同。
- C. 偃，指停止、停息，与“偃仰啸歌”（《项脊轩志》）中的“偃”字意思不同。
- D. 轼，本义是指设在车箱前面供人凭倚的横木，文中是指魏文侯凭轼致敬。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 墨子听说楚国要攻打宋国后很担忧，为阻止楚国，他不惜疾行千里，率兵九次击败公输般，迫使楚国退兵。
- B. 魏文侯认为段干木绝不会愿意拿自己的德行道义来换取权势财物，因此，常心生惭愧且对段干木非常敬重。
- C. 墨子和段干木做事的功效一样，就像拿着不同的容器盛水灭火的人，虽器皿不一样，但灭火的目的是一致的。
- D. 不同的曲调或不同的声音，都可以表达人们相同的情感，而无论歌与哭，都是人们内心感情的外在流露。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 天下莫不知，诸侯莫不闻，举兵伐之，无乃妨于义乎？（4分）
- (2) 其势相反，而皆可以存国，此所谓异路而同归者也。（4分）

14. 如何评价墨子和段干木的“圣人之心”？（3分）

- (二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面的宋诗，完成15~16题。

吴中田妇叹（节选）

苏轼

今年粳稻熟苦迟，庶见霜风来几时。
茆苦一月陇上宿，天晴获稻随车归。
汗流肩赪载入市，价贱乞与如糠粃。
卖牛纳税拆屋炊，虑浅不及明年饥。
官今要钱不要米^①，西北万里招羌儿^②。
龚黄^③满朝人更苦，不如却作河伯妇^④！

【注】①王安石“新法”实行以来，国家赋税收钱不收米，造成钱荒米贱的现象。②本诗作于熙宁五年，宋神宗要灭西夏，采用王韶的“平戎三策”，用钱币去“招抚”沿边的羌人部落，所谓“河西之役”开始。③龚遂、黄霸是汉代两个有名的好官。④“河伯妇”是《史记·西门豹传》的故事：巫婆借水神河伯娶妇来向百姓敲诈，西门豹为民除害把巫婆掷在河里。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 本诗以一个农民的视角切入，围绕一个“叹”字展开全诗，塑造了饱受诸般苦楚的农民形象。
- B. “汗流肩赪”劳作的艰辛与“如糠粃”回报的低廉形成鲜明对比，可以想见农人心理落差之大。
- C. “卖牛纳税”“要钱不要米”，真实反映了国家税收政策对农人的伤害，表明疾苦的根源更在于“人祸”。
- D. “西北万里招羌儿”写出了国家对外政策的高瞻远瞩，抚绥沿边，开疆辟土才是英明国君的要务。

16. 传统诗歌讲究“曲笔”，指运笔旁侧迂曲，意在言辞之外，结合全诗赏析本诗“曲笔”的艺术。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

- (1) 在《报任安书（节选）》中，表示富贵者多数湮没在历史长河中的句子是：“_____，_____。”
- (2) 《登泰山记》中姚鼐经过“_____，_____”的艰难跋涉之后，见到青山之上白雪皑皑，雪光烛照南面天空的雄奇景象。
- (3) 古诗词中常常有“江”或“河”这些开阔的意象，与其他意象共同构成天高地阔、气象雄浑的意境，展露诗人阔达的胸襟，如“_____，_____”。

三、语言文字运用（20分）

语言文字运用 I（本题共3小题，11分）

阅读下面的文字，完成18~20题。

一心教书 接力守护

深山傍晚，崎岖小路，中年人拉着男孩缓行下山，边走边给他讲外面的世界……这是20多年前江西于都县仙下乡龙溪小学放学后的一幕。

当时，龙溪小学是一座建在海拔800多米山崖上的“云端小学”，上学、放学要走一个多小时山路。每天放学后，护送学生下山回家成了语文老师方李长的日常。

方老师日复一日的护送为学生朱森林树起了精神标杆，“成为他”像一颗不经意撒落在朱森林心头的种子，生根发芽。

2011年，朱森林上大学，选择就读师范专业，毕业后回到了龙溪小学。两年后，方老师退休了。“孩子是村里的希望，我们的责任就是守护孩子们成长。”退休前，方李长的一句叮嘱烙在了朱森林心里。

“回到山里教书，就是为了让更多的孩子去看外面的世界。”朱森林说。

①接力守护，从这里走出去的越来越多的毕业生回来了，他们捐款捐物，建设龙溪小学。②原来的龙溪小学条件艰苦，仅有两栋砖瓦平房，所以外面下大雨，屋里下小雨，山下的老师都不愿意来。

如今，“云端小学”接上了“地气”。水泥路直通校门口；寒冬腊月，热水供应不间断；网络让孩子们学到更多的知识……

（选自《人民日报》）

18. 下列选项中，与文中画曲线句子所用修辞相同的一项是（3分）

- A. 当大家都相信科学，依靠科学，使用科学，我们应对疫情就有了理性的压舱石。
- B. 钟扬各种各样的想法，就这样在他的学生中生根发芽，变为现实。
- C. “北京话”双手抱住胳膊肘，和她们站得不远不近地说：“喂，我说小姑娘们，别扒窗户，危险！”
- D. 那锣鼓叮叮咣咣，似乎整个世界要天翻地覆了。

19. 文中加点的词是对方李长老师的三种不同的称呼，请分析文章这样写的原因。（6分）

方李长：_____

方老师：_____

他：_____

20. 文中画横线的两句各有一处语病, 请修改。可改变语序, 可少量增删词语, 但不得改变原意。

(2分)

①句, 应改为: _____

②句, 应改为: _____

语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

此“雀”非彼“鹊”

在汉语言文字中, “鹊”和“雀”两字读音相同, 意义相近。但在鸟类学中, “鹊”和“雀”却是两种截然不同的鸟。下面按照造字规律, 区分二鸟。

“雀”是个会意字, 下面是“隹”——短尾巴鸟的统称, 上面再着一“小”字。(), 当然, 也可泛指小鸟。麻雀给人的印象, 首先是唧唧喳喳, 蹦蹦跳跳。所以成语“鸦雀无声”“①”, 只能是“雀”而不是“鹊”。

(), 因这种鸟尾巴长, 故以“鸟”作形符; 因其“鸣声音”(“昔”是“嗜”的省略), 故以“昔”为声符。在中国民俗中, (), 涂上一层文化色彩, 鹊便成了“喜鹊”, 也随之有了“鹊报”“鹊语”“鹊喜”等词。鹊和雀不同, 它敏捷, 善飞, 飞行速度极快, “嗖”地一下, 似箭离弦。所以, 形容一个人的知名度迅速提升时, 便可以比之为“②”。

除此之外, 鹊和雀还有一点不同, 鹊灵巧勤劳, 有做窝的本领, 雀则有点③, 屋檐下、草堆中都可栖身。成语“鹊巢鸠居”, 比喻强占别人的房屋、土地等。这里的“鹊”不能误写为“雀”, 因为麻雀窝恐怕别的鸟也看不上。

21. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

22. 请在文中括号处补写恰当的语句, 使它与上下文语意连贯、内容贴切, 整段文字结构完整、逻辑严密。每处不超过 12 字。(6分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

古人言论往往带给我们很多启发, 但有时也不免彼此矛盾。商鞅认为“成大功者不谋于众”, 而王永彬《围炉夜话》里却说“凡事不可执于己, 必集思广益, 乃罔后艰。”

对此, 你怎么看? 请写一篇文章谈谈你的思考。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微博号：**zizsw**。



微信搜一搜

Q 浙考家长帮

